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I. Előzmények 

 

A műtárgy előzetes megtekintését követően az első állapotfelmérés és a restaurálási tervezet 

összeállítása megtörtént, amely az alábbi pontokat tartalmazza: 

 

A restaurálás tervezett menete: 

 

1. Fototechnikai vizsgálatok (normál, UV-lumineszcens) 

2. Mintavétel a festékmaradványokból 

3. Mikroszkópos vizsgálatok és kiértékelése 

4. Tisztítópróbák elvégzése és az eredmények kiértékelése 

5. A műtárgy tisztítása 

6. Formai kiegészítés 

7. A dokumentáció elkészítése 

 

Javasolt kezelések: 

 

Tisztítás: Szennyeződések eltávolítása mechanikusan és/vagy oldószerrel. 

Esztétikai helyreállítás: Plasztikai hiányok kiegészítése, beilleszkedő retus. 

Kezelések várható eredménye: A szennyeződés okozta erős tónuskülönbség megszüntetése, a 

műtárgyra jellemző régies hangulat megtartása mellett. 

 

A szerződés megkötését követően a műtárgyat 2017. szeptemberében a Szépművészeti 

Múzeum Szondi utcai restaurátor műtermébe szállították, ahol megkezdődhetett a restaurálás, 

amely 2017. decemberében fejeződik be.  
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II. A műtárgy adatai 

 

Alkotó: ismeretlen francia mester 

Cím: Krisztus a kereszten 

Készítésének ideje: XV. század 

Méret: 77 cm x 60 cm x 15 cm 

Műfaja, technika: faragott dombormű 

Anyaga: durvamészkő 

Tárolási hely: Szépművészeti Múzeum, Régi Szoborgyűjtemény, raktár 

Leltári szám: RSZ_2014.1. 

 

III. Állapotleírás 

 

III.1. A műtárgy előélete 

 

A műtárgy a Bedő-gyűjteményhez tartozott, Bedő Rudolf Párizsban vásárolta meg. A 

durvamészkőből faragott domborművet a XV. században francia mester készítette. Molnos P, 

Kieselbach A (2010) Szenvedély és tudás című, Bedő-gyűjteményről szóló művében az alábbi 

említést teszi a műről: ,,Ebben az egységben kapott helyet egy 1500 körüli francia márvány relief 

is, amelyről Bedő önéletrajzában elmondja, hogy Párizsban vásárolta meg, és maga állapította meg 

összetartozását a New York-i Metropolitan Museum két, a bironi kastélykápolnából származó 

domborművével.” A Szépművészeti Múzeum 2014-ben vásárolta meg a domborművet.  

A műtárgy szemrevételezését követően egyértelművé vált, hogy korábban restaurátori 

beavatkozásokon esett át, azonban ennek idejére utaló adatokat eddig nem ismerünk.  

 

III.2. A műtárgy állapotának leírása, szemrevételezés 

 

A boltív középvonalában Krisztust láthatjuk a kereszten, mögötte feltehetően Jeruzsálem 

épületei rajzolódnak ki. A kompozíciót befoglaló árkád utalhat Jeruzsálem kapujára, amelynek 

határában, a Golgota-hegyen a keresztre feszítés történt. Az előtérben négy donátor alak (család) 
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imádkozik. Mögöttük feltehetően a védőszentjeik helyezkednek el. A bal oldalon álló Szent 

Borbála mártír mögött attribútumai jelennek meg: a három ablakú torony és a pálmaág. Mellette 

feltehetően Mária Magdolna áll. Krisztus mellett Mihály arkangyal harci öltözetben látható, 

kezében feltehetően jogar volt. A jobb szélen elhelyezett figura kiléte jelenleg ismeretlen.  

A műtárgy kőanyaga jó állapotú. Kisebb kitörések jellemzőek a kiemelkedő részeken, pl.: a 

dombormű szélein, a bal oldalán található pillér fejezetén és a törzsén végig futó keretezésen. A 

boltíven az apró csorbulások mellett középen és a jobb oldalon nagyobb kitörés figyelhető meg. 

Krisztus felsőtestén és ágyékkötőjén, valamint Szent Borbála felsőtestén szintén kisebb hiányok 

vannak. Nagyobb plasztikai hiányok főként a műtárgy középső sávjában találhatók: Krisztus 

lábfeje, az angyal és a mellette elhelyezkedő figura keze, valamint a négy térdepelő alakból kettő 

imára kulcsolt keze is letört. Az angyal letört kezéből korábbi kiegészítéshez használt fém 

csapanyag tűnik elő, amelyet a tőrésfelületbe fúrtak. A háttér síkjában mechanikai sérülések, 

karcolások figyelhetők meg. A donátorok karjain több helyen repedések futnak a hátsó oldalaikon. 

Krisztus felső testén és a dombormű talapzatának jobb és bal sarkán találhatók csak frissebb, kis 

területű csorbulások. A dombormű két oldalának alsó széleiből is hiányoznak kisebb darabok. A 

bal oldalon erőteljes, széles vésőnyomok vannak.  

A műtárgy felülete nagymértékben szennyezett, amely a kisebb kopások és plasztikai hiányok 

szélein is megjelenik, így ezek jóval korábbi sérülésekre engednek következtetni. A dombormű 

felületét tekintve három vízszintes sávra osztható. A felső szakaszon erős barnás szennyeződés 

látható, amely lakk vagy viasz szerűen jelentkezik, azonban a kopott részeken megfigyelhető, hogy 

a kőbe nem szívódott be. A kiálló részek, főként az alakok fejei, sötéten jelentkeznek, amely a 

fény-árnyék hatásokat kioltja és fennáll a veszélye, hogy a hőmérséklet függvényében hosszú 

távon a zsíros szennyeződések mélyebbre vándorolhatnak a porózus kőanyagba. A középső sávra 

szürkés fátyolosság jellemző. Az alsó részen a kőzet színe érvényesül. Jól elkülöníthető ez a 

szakasz, a kőfelületről eltűntek a megmunkáló eszköz nyomai, amelyek a felső részen 

megfigyelhetők. Azonban helyenként még felfedezhetők a barnás réteg nyomai. A két sáv határán 

a felület erodálódott, a barna réteg kopása figyelhető meg pl. Jézus lábfején, jobb oldalon a háttér 

dombjain, Mihály arkangyal szárnyain. A talapzaton fehér festék nyomai láthatók, és a dombormű 

aláforduló részeiben is előfordul pigmentmaradvány.  

Korábbi beavatkozások nyomai főként az alsó szakaszon látszanak. A műtárgy talapzatát 

habarccsal illesztették vissza. Az alakokon is több kiegészítést láthatunk, főként a vállakon, 
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kézfejeken, kisebb drapéria részleteken. A tisztítást, feltárást követően a kiegészítések 

elhelyezkedéséről pontosabb képet kaphatunk. A jobb szélső alak könyöke alatti profil egy 

darabját, illetve a felső, jobb oldali motívumot visszaragasztották.  

A hátoldalon a vésőnyomok mellett karcolások, illetve középtájon egy nagyobb sérülés 

található. A alsó perem visszaillesztéséhez használt habarcs a felület több részére is rákerült. 
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A dombormű a Bedő-gyűjteményben 
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Átvételi állapot, előoldal 
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Átvételi állapot, hátoldal 
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A műtárgy teteje 

 

 

A dombormű alja 

 

 

 

 

 

 



Francia mester, XV. század: Krisztus a kereszten, faragott mészkő dombormű restaurálása, Szépművészeti Múzeum, 

Régi Szoborgyűjtemény, Ltsz.: RSZ_2014.1., 2017    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A dombormű oldalai 
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Kártérkép, előoldal 
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A műtárgy hátoldaláról készült kártérkép 
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A műtárgy két oldalán lévő plasztikai hiányok 
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 Felületi sajátosságok 
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A boltív sérült középrésze  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kisebb kitörések mindkét szélen megtalálhatók 
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Krisztus lábfeje            Letört donátor alak kéz 

    

 Letört kéz és törésfelülete. A csukló alatt, a drapéria redőiben festékmaradványok vannak 
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A kiemelkedő részek erőteljesen elsötétedtek a szennyeződések hatására 
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Repedések 
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Szent Mihály bal kezében lévő csap           Bal feslő visszaragasztott díszítőelem 

 

 

 

Visszaragasztott elem             Finom faragásnyomok a felületen 
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A korábbi beavatkozások nyomai sötéten jelentkeznek 

 

Mária Magdolna karjához is szemmel láthatóan hozzányúltak 
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IV. Vizsgálatok 

 

IV.1. Lumineszcens fototechnikai vizsgálat 

 

A felvételeken a korábbi beavatkozások nyomai zöldesen lumineszkálnak, amely cinkfehér 

jelenlétére utalhat. Feltehetően a kiegészítéseket retusálták, így kerülhetett a felületre. A 

kiegészítések főként a műtárgy alsó felében vannak, de Krisztus térdén és a jobb oldalon lévő 

oszlopon is láthatók. A barnás elszíneződés sötéten jelenik meg, de lakkokhoz hasonló 

lumineszcenciát nem mutat.  
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UV lumineszcens felvétel a műtárgyról  
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Részlet fotók  
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IV.2.  Mintavételi helyek 

 

A műtárgyon több helyen nyomokban felfedezhetők még a festett rétegek maradványai. A 

legtöbb a boltív virágmintázatában maradt meg, amely világos sárga színű. Emellett a drapériák 

aláforduló részeiben fehér szín is látható. Mintákat vettem a fehér és a sárga részekből, illetve a 

barnás felület vizsgálatához a felső részből. 

A festékrétegek rendszerének egyértelműsítését nehezítette a festékanyag porózussága, laza 

szerkezete miatt a kőhöz igen gyengén kötődött. A rétegek számát a korábbi beavatkozások is 

módosíthatták. A minták alapján feltehetően a mészkő-szín elérése volt a kívánt cél. 
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IV.3. Keresztmetszet csiszolatok kiértékelése 

 

 

                                 1-es minta 

SM, 2,5x 0”6 

 

A mintán legalább két réteget lehet elkülöníteni. A legfelső fehér, kissé szürke felé hajló réteg 

homogén, elenyésző mennyiségben fordul elő benne néhány sárga szemcse. Az alatta lévő réteg 

jóval fehérebb, ez is egyenletes szemcse eloszlásúnak mondható, néhol nagyobb, kerekded 

szemcsék vannak benne. A közepén és a bal alsó részén sárga foltok vannak, amelyek arra 

engednek következtetni, hogy a két színt egy munkafolyamatban vitték fel a felületre. UV 

gerjesztés hatására a minta nem mutatott változást. A mintán nátrium-alizarin tesztet végeztem, 

amely a karbonáttartalom kimutatására szolgál. A felső fehér réteg lilára színeződött, amely nagy 

tisztaságú kalcit jelenlétére utal. A minta többi része erősen rózsaszínre színeződött. A teszt alapján 

a fehér színek mész tartalmúak.  

 

 

PLM, 10x, normál       PLM, 10x, UV   PLM, 20x, normál 

 

 

PLM, 20x, UV        PLM, 10x, 20x, nátrium-alizarin teszt eredményei 
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    3-as minta 

SM, 2x, 0”4 

 

A mintán már a sztereomikroszkópos képen is jól elkülöníthető a sárga és a fehér réteg.  A 

keresztmetszet csiszolaton felső rétegként sárgát láthatunk, majd ezalatt egy fehér réteget, 

amelyben foltokban megjelenik a sárga. A sárga sáv tetején szennyeződés réteg fut végig, benne 

apró repedések láthatók, melyek a beülő szennyeződésektől barna színűek. A rétegben fekete, 

piros, és élénkebb sárga szemcsék fordulnak elő, nem számottevő mennyiségben. Igen apró 

szemcseméret jellemzi. Az alatta lévő fehér réteg az előző mintához hasonlóan nagyobb kerekded 

szemcséket tartalmaz, megjelennek benne kisebb sárga szemcsék. Emellett két nagyobb sárga részt 

is láthatunk, amelyek szintén nedves a nedvesben kerülhettek a felületre, mivel nincs közöttük éles 

határvonal. A nátrium-alizarin teszt eredményeként a fehér réteg erősen rózsaszínűre színeződött. 

A felső sárga rétegen az oldat saját színe mellett kisebb rózsaszínre változott részek vannak, így 

elmondható, hogy kevés mész-kötőanyagot tartalmaz, szemben az alsó, fehérben lévő sárga folttal. 

 

 

 

 

 

 

PLM, 10x, normál 

 

 

PLM, 20x, normál         PLM, 10x, 20x,  nátrium-alizarin teszt eredményei  
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    4-es minta 

SM, 1,5x, 0”5 

 

A minta csak a sárga réteget tartalmazza. Megjelennek benne a fehér rétegekhez hasonló 

nagyobb, kerekded fehér szemcsék, valamint apró fehér szemcsék is. Fekete, vörös és élénk sárga 

szemcsék is előfordulnak, az előző mintákhoz hasonlóan. UV és BV fényben sem mutat 

semmilyen változást. A nátrium-alizarin teszt pozitív lett.  

 

 

PLM, 10x, normál       PLM, 10x, UV   PLM, 10x, BV 

 

 

PLM, 20x, normál       PLM, 10x, UV   PLM, 10x, nátrium-alizarin 
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    5-ös minta 

SM, 2,5x, 0”6 

 

Megegyezik az első és a harmadik minta vastag fehér rétegével. Nátrium-alizarin teszt pozitív 

eredményt hozott, tehát meszet tartalmazhat.  

 

 

PLM, 10x, normál         PLM, 10x, UV                PLM, 10x, BV 

 

PLM, 20x, normál        PLM, 20x, UV      PLM, 10x, nátrium-alizarin 
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     6-os minta 

SM, 1,5x, 0”6 

 

A mintán töredékesen jelen van a szürkés-fehér sáv, amely nagy tisztaságú kalcitot tartalmaz, 

felette szennyeződés sáv látható. A két réteg közötti repedésbe beült a szennyeződés. A rétegben 

megtalálhatók a sárga szemcsék is. A sárga réteg megegyezik az eddig látott sárga rétegekkel.  

 

 

PLM, 10x, normál        PLM, 10x, normál  PLM, 10x, UV 

 

 

 

 

 

 

PLM, 20x, normál       PLM, 20x, normál 
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    7-es és 8-as minta    

SM, 1,5x, 0”8        SM, 1,5x, 0”8 

 

A 7-es és a 8-as mintát a műtárgy felső részének barna felületéből vettem, azért, hogy a 

szennyeződés réteg jellegzetességeit felmérjem. A mintákon látható, hogy egyenletesen veszik 

körbe a kőzetet, beszívódása igen csekély. Különböző por és feltehetően korom szemcsék 

(kandalló tetején állt) alkothatják a rétegeket. UV gerjesztés hatására, - ahogy a lumineszcens 

képeken- sem mutatott változást.  

 

7-es minta 

 

PLM, 10x, normál       PLM, 10x, normál   PLM, 10x, UV 

 

8-as minta 

 

PLM, 10x normál       PLM, 10x, normál   PLM, 10x, UV 
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IV.4. Mikrokémiai vizsgálatok 

 

 

    2-es minta 

SM, 3,5x, 0”5 

 

Karbonát-teszt 

 

A 2-es minta töredékessége miatt ezen a mintán végeztem el a mikrokémiai teszteket. Elsőként 

a karbonáttartalom megerősítésére 10%-os HCl oldattal cseppentettem meg a pormintát. A minta 

hamar elpezsgett, mely a karbonát jelenlétét mutatja, azonban a sárga pigment megmaradt, s kiült 

a tetejére.  A tesztet 32%-os HCl oldattal is elvégeztem, melynek eredménye ugyanaz lett, mint a 

10%-os oldat esetében. 

 

 

10%-os HCL oldattal való megcseppentés 

 

 

32%-os HCL oldattal való megcseppentés reakciója 
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Kénhidrogén-teszt (ólom-teszt) 

 

A 6-os keresztmetszet csiszolati mintán ólom-tesztet végeztem. A kén-hidrogén azonban nem 

lépett reakcióba, így kizárhatóvá vált az ólom-ón sárga pigment.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ólom-teszt és a változatlan minta 

 

Kálium-ferrocianid-teszt (vas-teszt) 

 

A 2-es pormintán vas-tesztet végeztem. Elsőként 10%-os HCl-dal cseppentettem meg a mintát, 

majd a karbonátok elpezsgése után a mintát kiszárítottam. Ezt követően a sárga pigmentekre 

kálium-ferrocianidot cseppentettem, amely eredményeként kék vas-ferrocianid csapadék fejlődött. 

A teszt eredménye alapján a sárga pigment feltehetően vas-oxid sárga.  

 

 

 

 

 

 

 

 

A teszthez felhasznált porminta       10%-os HCl-dal való megcseppentés 
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Kiszárított minta           Kék vas-ferrocianid csapadék 

 

 

Az eredményeket összefoglalva elmondható, hogy a műtárgyat mésszel és feltehetően vas-oxid 

sárga pigmenttel festették. A sárga pigment teljesen pontos megállapításához nagyműszeres 

vizsgálatok lennének szükségesek, mivel mikroszkóposan igen nehéz megállapítani 

jellegzetességeit apró szemcsézettsége miatt, azonban a vas-teszt számos más pigmentet kizárt. 

A színek alapján valószínűleg mészkő színhatást ért el a művész. A rétegeket minden 

bizonnyal egy munkafázisban hordta fel, nedves a nedvesben eljárással, mivel a rétegek között 

nem látható szennyeződésréteg, nem telt el sok idő a két réteg felvitele között.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Francia mester, XV. század: Krisztus a kereszten, faragott mészkő dombormű restaurálása, Szépművészeti Múzeum, 

Régi Szoborgyűjtemény, Ltsz.: RSZ_2014.1., 2017    

V. A műtárgy tisztítása 

 

IV.1. Tisztítópróbák és eredményeik 

 

A dombormű felületén erőteljes tónuskülönbségeket láthatunk, amelyet a kiemelkedő részeken 

lévő sötét, zsíros szennyeződések még inkább felerősítenek. A zsíros szennyeződés jelenléte a 

felületen azt a veszélyt hordozza magában, hogy idővel, a hőmérséklet függvényében akár a 

porózus kőzet mélyebb rétegeibe is vándorolhat.  

A tisztítás során olyan megoldást kerestem, amellyel a szennyeződések eltávolítása mellett a 

tárgy felületére jellemző tónuskülönbségek csökkenthetők, azonban -a főként- a műtárgy felső 

sávjában látható finom eszköznyomok megmaradnak. Az alsó sávban megfigyelhető ’letarolt’ 

felület elérése nem célom.  

A tisztító próbákat elsőként oldószerekkel végeztem. Az aceton nagyon enyhén oldotta fel a 

szennyeződéseket, hosszas kezelés hatására is csak enyhén világosodott a felület. A kloroform 

ezzel szemben hatékonyabb volt, azonban a felületet kissé kékes-szürkésen elfátyolosította, emiatt 

használatát kizártam. Ezt követően diklórmetánt alkalmaztam, amely hatékonyságában hasonló 

volt a kloroformhoz, de fátyolosságot nem okozott. Végül a lakkbenzinnel végzett próbán 

figyelhető meg az oldószeres próbák közül a leglátványosabb változás. Viszont a kezelés során 

úgy éreztem, hogy a kőzet túlzottan magába szívja a lakkbenzint. 

Száraz tisztítási eljárásként üvegceruzával kísérleteztem. Ez a módszer bizonyult a 

leghatékonyabbnak, mind a szennyeződés eltávolításában, mind a felület világosításában. Emellett 

előnye, hogy jól kontrollálható folyamat, amelynek intenzitását az adott felülethez lehet szabni. A 

faragás nyomok is szépen kivehetők a tisztított felületen. A műtárgy tisztítását üvegceruzával 

végeztem. 

A tisztítást követően újra UV lumineszcens felvételeket készítettem a műtárgyról. A képen 

élénkebben rajzolódnak ki a korábbi beavatkozások nyomai, és új információkat kaptam a 

védőszenteket illetően. A lumineszcens képen látható, hogy nyakukon beavatkozás történt, 

feltehetően visszahelyezték a fejeket. Közelebbről megvizsgálva ez szabad szemmel is láthatóvá 

vált a tisztítást követően. A tisztítást követően a kiegészítések sárgásbarnás színükkel eltérnek a 

kő színétől. A lumineszcens képek segítségével még jobban be tudtam határolni a korábbi 

beavatkozások nyomait, amelyről kártérképet készítettem. 
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Tisztítópróbák. 1. aceton, 2. kloroform, 3. diklórmetán, 4. üvegceruza, 5. lakkbenzin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az üvegceruza hatékonyan távolította el a szennyeződést 

1.

. 

2. 3. 4. 5. 
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A félbetisztított állapot 
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Félbetisztított állapot, részletek 
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Tisztított műtárgy 
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Ellenőrző lumineszcens felvétel 
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Korábbi beavatkozások felmérése 
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VI. További beavatkozások 

 

Az alábbi restaurálási beavatkozások menetét és szempontjait 2017.11.30-án összehívott 

szakmai zsűri elfogadta. 

 

VI.1. Repedések tömítése 

 

A dombormű alsó sávjában, néhány alak karjain megjelenő repedések kitöltéséhez Vapo Inject 

01 injektálószert használtam. Kedvező tulajdonsága, hogy cementet nem tartalmaz, hidraulikus 

mészkötőanyagon alapul az összetétele, kevés meta-kaoilinitet tartalmaz. 

A vízzel kevert injektálószert injekcióstűvel fecskendeztem a repedésekbe. Az injektálószer a 

kötés elején megfelelő szilárdságot biztosít, ahhoz, hogy az elválásokat összekösse, végül nem köt 

túl szilárddá. A kitöltött részek: Szent Borbála jobb karja, Mária Magdolna jobb felkarjának hátsó 

oldala, donátorának jobb karján és ruharedőin, fejfedőjének lelógó részén, Mihály donátor 

köpenyének gallérján, a kis donátor fiú karján, valamint az oszlop alsó harmadában, jobb oldalon.  

 

VI.2. Meglévő kiegészítések javítása 

 

A műtárgyon lévő legtöbb korábbi kiegészítés kondíciója megfelelő, nem váltak el, nem lazult 

meg a szerkezetük, szépen illeszkednek a felülethez, formakövetők. Színükben azonban 

mindegyik eltér a környezetétől, valamint néhány nem megfelelő igényességgel került a sérült 

felületre. Ilyen például Krisztus bal válla, ahol nagyvonalúan kenték fel rá a kiegészítő anyagot. 

Ebben az esetben a kiegészítőanyagot csiszolással a formához igazítottam, nagyon ügyelve, hogy 

az eredeti felülethez ne érjek.  

A bal szélen álló oszlop felső harmadában elhelyezkedő kiegészítés sem formakövető, kilóg a 

dombormű síkjából. Ennek igazítását is finom csiszolással végeztem el.  

Az oszlop külső oldalán lévő kiegészítés sem tartja a perem vonalát, felületében szabálytalan 

karcok vannak, amelyek még inkább hangsúlyozzák az eltérést. Ez a rész kissé az eredeti felület 

alatt van. Emiatt ebben az esetben a felületet kissé még lejjebb vittem, és gipsszel igazítottam a 

kőfelülethez. A gipszes javításokat a kőfelülethez patináztam. 
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Kisebb javításra szorult Szent Borbála jobb mutatóujja, Mária Magdolna jobb hüvelyujja és 

kézfeje, valamint a felkarja és Szent Mihály jobb kézfeje. 

 

VI.3. Kiegészítés 

 

Szent Mihály arkangyal bal kézfejének törésfelületében elhelyezett csap alakja és mérete, 

valamint a lumineszcens felvételeken ezen a helyen látható kéken lumineszkáló ragasztóanyag 

maradvány arra enged következtetni, hogy az eredeti, ám letört kart ragasztották vissza. Molnos 

P, Kieselbach A (2010) Szenvedély és tudás című, Bedő-gyűjteményről szóló művében szereplő 

képen a kar folytatása még megvan, jól kivehető a képen. A műtárgy többi sérülése is jelen van 

már ezen a felvételen. Emiatt és esztétikai szempontok miatt (csapanyag zavaró hatása) a kar 

pótlása a zsűri által is elfogadásra került. 

A kiegészítés első lépéseként az arkangyal fején megmaradt csatlakozási pont törésfelületét és 

az alkar törésfelületét megtisztítottam a ragasztó maradványoktól, majd apró lyukakat fúrtam a 

törésfelületekbe, amelyekbe előre összesodort vörösréz vázat helyeztem el. Ezt követően gipszből 

hordtam fel a formának megfelelő maganyagot. Majd a külső felületet gipsz, bécsifehér és 

mészkőliszt keverékéből építettem fel, amely jóval puhábbra köt meg, mint a sima gipsz, ezzel 

biztosítva a könnyebb megmunkálást. A gipsz használata mellett azért döntöttem, mert a 

különböző kiegészítő habarcsokat legalább 28 napig nedvesen kellene tartani, s így rengeteg víz 

jutna a kőzetbe. Ezzel szemben a gipsszel csak rövid ideig érte víz a műtárgyat, kisebb eséllyel 

indulhattak el nemkívánatos folyamatok a kőben. A múzeumi környezet megfelelő paraméterei 

között a gipsz tartós kiegészítésként szolgál. A kiegészítést az archív felvétel alapján készítettem 

el, és végül a kőzet színéhez patináztam, Plextol B500 és különböző pigmentek felhasználásával. 

Még egy kiegészítést készítettem el az ismeretlen szent könyöke alatti visszaragasztott 

darabnál elhelyezkedő apró lyuk esetében. A lyukat gipsszel töltöttem fel, majd színét a felülethez 

igazítottam. 
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VI.4. Befejező munkálatok- retusálás 

 

Az elszíneződött korábbi kiegészítéseket lazúrosan retusáltam Plextol B500 (1:8 víz:Plextol) 

és porpigmentekkel (természetes umbra, természetes sziéna, titán fehér, vas-oxid fekete, zöldföld) 

a környező kőfelület színéhez igazítva. Ezek mellett kisebb korrekciókat végeztem az injektált 

részeken, valamint Krisztus töviskoszorújának kitörésein, és mellkasának jobb felén, mely 

zavaróan világos volt, a környező részekhez képest.  
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Injektált repedések        Retusált injektálási hely 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Injektálás az oszlopon     Kiretusált szakasz 

 

 

 

 

 

 

 

 

Krisztus válla a tisztítás után                 A váll a javítás és a retusálás után 
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Mária Magdolna karja átvételkor, tömítés, formai igazítás és végül a kész kar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oldalsó profil kiegészítésének javítása, beillesztése  
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Tisztítás utáni állapot 

 

Kész állapot: javított és retusált kézfejek, retusált fejfedők 
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Az alsó szakasz részlete tisztítás után és kész állapotban 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Visszaragasztott elem, és a kiegészített, patinázott állapota 

 

Tisztított törésfelület és a vörösréz csap Szent Mihály karjában 
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Az arkangyal kezének gipsz kiegészítése és a kész állapota, patinázva 
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A műtárgy kész állapota 
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A műtárgy kész állapota 
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VII. Köszönetnyilvánítás 

 

Szeretnék köszönetet mondani tanáromnak, Káldi Richárd kőszobrász-restaurátorművésznek 

támogatásáért és szakmai tanácsaiért.  

 

VIII. Mellékletek 

 

1. Nyilatkozat 

2. 2017.11.30. zsűri jegyzőkönyv 

3. 2017.12.19. zsűri jegyzőkönyv 
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A Francia mester: Krisztus a kereszten, 2014.1. leltáriszámú műtárgy restaurálását és a 

dokumentáció összeállítását végezte: 

 

 

     

Agárdi Fanni 

kőszobrász-restaurátor 

K3-622 

 

1119, Budapest, Fejér Lipót utca 65. 5/40 

06-70/883-3571 

agardi.fanni@gmail.com 

 

 

 

 

 

 

 

 


